

往事如昨

# 一辈子的战友情

姜文英

2022年10月11日中午,我在奇山小区附近的小树林锻炼完身体回家,路上遇到邻居孙政委。他说:“你的战友冯曰波10月3日走了。”刹那间,我脑海里一片空白,久久才回过神来。

1957年2月8日,来自当时蓬莱、黄县、乳山、福山的新兵全部集中在烟台老三中的教室里。晚上11时多,大家集体列队到烟台火车站,登上北京通州的军列,直达目的地杨闸营房。从此,我与战友冯曰波并肩在一个部队生活、学习、训练,历时21年。1978年10月,我们又一起转业回到故乡烟台。曰波分到乳山市公安局,后转为武警,提职来烟台武警支队任领导。

20世纪60年代中期,全军学习游泳,曰波当年任测地连副连长,我是副指导员,他代表全连参加了师里组织的游泳训练班。训练班结束后,我们俩负责全连的游泳训练。在水中实游摸底时,曰波发现我是个典型的“水中秤砣”,便开始在训练中给我“吃小灶”。

一个周日的下午,他带我来到平日训练的河中,在齐腰深的水中开始实练。他要求我不管多累,必须做到脚不落地,要坚持坚持再坚持。曰波高声喊着抬头、吸气、抬头、吸气,我按他喊的节奏,两臂向前左右划,头部下沉吐气、双腿后蹬的同时再抬头吸气,动作协调了,人逐渐能像青蛙一样漂浮在水面上。就这样,曰波跟在我的左侧,我游到哪儿,他高喊到哪儿,一直游了三个小时。离水上岸时,曰波累得口干舌燥、声音嘶哑,有些说不出话了,我也站立不稳、踉踉跄跄,但都为取得了满意的效果感到特别高兴。

训练结尾,武装泅渡是检验全连训练成果的关键。当曰,我与曰波身着单军衣,两肩斜挂手枪、水壶、挂包,腰带扎得紧紧的,游在全连最前方。我边游边鼓动全连,坚持冲破疲劳关就是渡河的第一步胜利。在百米泅渡过程中,我始终给大家加油打气。或许因为在水中说话过多费尽了力气,当距离岸边还有一两米远的距离时,我突然全身乏力下沉,曰波发现不对劲,一把抓住我的胳膊,猛向前推,使我伸手抓住了靠岸的缆绳,为这次游泳训练划上了圆满的句号。

上世纪70年代初,曰波任测地连连长职务,我因身体欠佳,在指导员岗位上拖了他的后腿。当我听到他低声与连部文书、卫生员讲“连里工作我们撑起来,让指导员踏踏实实地养好身体”,我心潮起伏,眼角溢出泪花。一天,师部向全营下达命令开进山区。当时正值三九严寒,北风呼啸,我们半夜到达指定地点。曰波放下背包,便到各班排了解情况,并将主要精力放在伙房。第二天早上,各班吃上热气腾腾的米饭和菜汤时,他又准时召开各排长会议,布置当天展开作业。这些近似实战有条不紊的带兵管理方式,督察组成员都有目共睹,赞不绝口。

曰波的妻子早年患直肠肿瘤疾病,术后随军在营房操持家务和养病。曰波退休后,便承担起全家买菜做饭的重任。有一次,他买了一斤绿豆芽,并将根尖一根一根掐掉做菜。当他把醋溜豆芽端上餐桌,看着妻子儿女们吃得津津有味的样子,脸上露出了欣慰的笑容。我也时常竖起大拇指夸赞他。

他的好友、当年的老班长刘国章听到曰波去世的消息后,从河北邢台给我发来一份快递。我打开快递,里面是两张小纸条,纸条内容是:

我1962年入伍到测地二班,班长是冯曰波。班长处处以身作则,是我心目中的共产党员的样子,至今难忘他对我培养。当兵刚一年他就放手让我操作经纬仪,很快就教会了我当观察手。第二年破格推荐我担任二班班长,放手让我独立完成作业。老冯在任一排长及副连长期间,仍时时关注我的成长,在他的领导下,1964年大比武,二班取得了北京军区测地班作业第一名,我个人取得了全军测地计算第一名,记二等功一次。

在培养我入党问题上他也是煞费苦心,当时我大哥成分未定,致使我的组织问题被搁置。他教育我要思想上入党,继续努力,不要灰心,以后一定会有机会。

老冯是我人生旅程中一位难得的好领导、好兄长、好朋友,我会一辈子铭记他。

乡村记忆

## 百年老屋有故事

姜鸿

开春后,我与丈夫开车去莱阳一个叫东诸麓村寻觅一栋百年老屋。这是一个坐落在山坡上的村庄,白墙红瓦映衬在湛蓝的天空下,油画一样美丽。

路南,一栋老房子特别有气派,屋前坐着一位老婆婆,80多岁,是这房子的主人。在这个干净的院落里,我们坐着小马扎,面对面地听老人讲述关于这座房子的故事。

她说这栋房子来之不易,是她公公的老爷爷卖了十亩地才盖起来的,盖房的过程一波三折。老奶奶病了三次,这房子停盖了三次。每次老奶奶都病危了,家里忙着给她准备后事,可她又奇迹般地活了过来。待她身体稍稍好转,家里又接着盖房。

当年老爷爷家里的两个姑娘,一个17岁、一个13岁,是她们伺候了瓦匠和小工吃饭,大的掌灶、小的烧火。整栋房子是一座结实的石头房,石材都是从东山采办而来的,大石头垒了地基,小石头垒了地基之上的墙。

垒地基的大石都是瓦匠一锤一锤凿出来的长方形的石块,长与宽有着和谐的比例,规整而美观。垒地基的所有石块都是一个尺寸做出来的,匠人一天只能做出三块这样的石块,可谓精雕细琢。

青色的石头经历了岁月的沉淀,更加增添了它的沉稳感。小石头尽管不规则,大小也不一,可是匠人却把它们拼接得严丝合缝,让它们在这座房子上成为一个有机的整体。

房子上梁那一日,吉时择定在上午11时18分。吉时一到,鞭炮齐鸣,老爷爷兄弟几个站在房梁旁居高临下,往下抛撒着染着桃红色的小饽饽。这些小饽饽是老奶奶的妯娌们提前一天帮着蒸好的。老爷爷兄弟九人,家大人手多,到了需要帮忙的时候,大家就一齐上阵。小饽饽做成了各种样式,燕子、石榴、佛手、猪头……都是寓意吉祥幸福的,个个都小巧精致。

上梁那天村里的妇女孩子几乎都来了,新房子被围了里三层外三层。上梁的饽饽被称为“喜饽饽”,民间认为谁抢到了谁就会有好运。老爷爷家抛撒了很多喜饽饽,这一天村子里就像过节一样热闹。

房梁架上了墙之后,开始覆瓦。这可是一项技术活,瓦覆得不好,房屋是要漏雨的。当年盖房都是覆的小黑瓦,这更需要精细的手艺。老爷爷找的是当地有名的覆瓦匠。第一天,匠人覆了一间屋的瓦。傍晚,匠人刚从房顶上下来,老爷爷就拿出预先准备好的八块大洋赏给了匠人。第二天,匠人上房干了一天,只覆出了十二行瓦。老爷爷心里纳闷:咋回事呢?嫌工钱少?匠人傍晚下房来,老爷爷又加了赏金,拿出了十块大洋赏给了匠人。第三天,匠人上房,除了中午下来吃饭,猫在屋顶干了一天,只覆出八行瓦。傍晚下房来,老爷爷拿出十二块大洋,匠人坚决不肯收了,“老东家,赏钱不能要了,我看家的本事都拿出来了。”此后,匠人每天都是覆八行瓦,不多也不少。数日之后,一片粼粼小瓦整整齐齐覆盖了三间新屋的屋顶。

当匠人把最后一片瓦覆好之后,他在屋顶上站起来,朝着下面的老爷爷喊道:“老东家,找个碌碡来!”他的声音是那样洪亮有底气,似乎全村的人都听到了。盖房还用得着碌碡?东邻西舍的人都出来看热闹了。老爷爷打发人去场院里把压场院的石碌碡拖了过来,几个壮汉搭着梯子送上了房。匠人拉着碌碡在房顶转了三圈,房顶一片瓦都没有碎。匠人顺着梯子飞快下到地面,对老爷爷说:“老东家,咱也算对得住您了!”

百年光阴倏忽而逝,房子里的主人换了一代又一代,到老婆婆这辈,房子里已经住过四代人了。房上的木料虽已被风雨侵蚀得灰暗了,小黑瓦也显得斑驳沧桑,可房子依然结实。

傍晚时分,霞光满天,我们驱车回城,东诸麓村渐渐消失在苍茫的山野中。

饮食琐记

## 豇豆面杂面汤

刘卿

前几天清理厨房时,在一个橱柜的角落里发现了一兜面,老妈看了看又闻了闻,才肯定地说应该是“豇豆面”。我想了想,“对,应该是去年秋天回老家时大爹给的。他还叮嘱说,这是他用在门前开的一块荒地里种的豇豆磨的面,绝对算得上绿色食品,金贵着呢。结果,回家一放,忙忙活活给忘了。”

“恁爹说的一点没错,这么纯的豇豆面,现在可是不一般的金贵。”

“怎么吃?”我瞅着这金贵的豇豆面,不知怎样下手。

“我来指挥你擀豇豆面杂面汤吧。”

于是,85岁的老妈宝刀不老地指挥我一半白面一半豇豆面,加一点点盐,凉水和成面团,醒一醒。

豇豆面团筋力小,容易粘连,要一边擀一边多撒点干面粉。面皮还不是很薄时,我就偷懒不想擀了,在一边指挥的老妈非让我擀得薄一点再薄一点,“比起咱老家你西屋二婶,你这手艺差远了。”

一提及老家,老妈的话匣子又打开了。据说二婶年轻时不仅漂亮,还是过日子的一把好手。就算刚下来新麦时,二婶也不舍得擀一顿纯白面的面汤。她习惯掺上豇豆面或者豌豆面,擀杂面汤。

她总是擀得面皮薄薄的,和糊窗纸一样,添上足足的水,这样用很少的面就能整出一大锅杂面汤,呼噜噜一大家子哈了个肚饱。

在老妈缓慢的讲述中,我的杂面汤也擀薄了,却烂成了一片。我一个人悄悄笑着,不动声色地重新揉好,说:“妈,现在又不是吃不上饭,不用那么薄。”

“也是,以前是粮食不够吃,不得不想法子能省就省。你没那个手艺,就擀厚点吧。”

重新擀,擀得厚一点,就容易多了。很快面皮擀好。老妈又叮嘱说:“杂面汤不用切得那么细,宽一点。”

面条擀好又被老妈指挥着烧油爆锅添水,半个胡萝卜切成小丁加上,水开下面,打上个鸡蛋,出锅时撒上葱花。十几分钟后,一锅热气腾腾、红红绿绿、白白黄黄的杂面汤完美出锅,卖相十足,赏心悦目。

哈一口,豇豆面独特的清香、淀粉的顺滑,呼噜噜一碗下肚,口有余香,肚有温暖,头上微微冒出细汗,那叫一个舒适惬意。

收拾厨房的劳累,擀面汤的忙活,哈豇豆杂面汤的痛快,使脑袋又清醒又明朗。吃饱后,不仅看了几页书,还一口气呵成写了这篇小文章。